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第１回米沢市立中学校校名検討委員会 会議録（要点筆記） 

 

１ 日 時 令和５年８月８日（火）１８時３０分 ～ １９時５０分 
 

２ 場 所 置賜総合文化センター ３０１研修室 
 

３ 出席者 （１）委員 ８名 

      （２）米沢市教育委員会教育長 土屋 宏 

事務局  教育指導部長 山口 玲子 

学校教育課長 植木 修 

              学校教育課 適正規模・適正配置推進主幹 森谷 純 

              学校教育課 適正規模・適正配置推進室長 柴倉 和典 

              学校教育課 主事 渡邉 亮 

 

４ 内 容  

     （１）開会 

（２）教育長あいさつ 

（３）委員長あいさつ 

（４）副委員長の指名 

（５）自己紹介（委員及び事務局） 

（６）米沢市立中学校校名検討委員会の進め方について 

     （７）協議 

①米沢市立学校適正規模・適正配置推進ロードマップ等について 

②校名の公募について 

     （８）その他 

     （９）閉会 

 

（７）協議について 

（委員長） （１）について、事務局から説明をお願いします。 

《 事務局から説明 》 

（委員長） 各委員から質問等があればお出しください。 

（委 員） 校名の募集について、こういう方針で進めるということがあれば教えていただ

きたい。それと募集チラシの回収はどのように行う予定であるのかを伺いたい。 

（事務局） 募集の周知方法としては、広報よねざわの８月１５日号に募集記事を掲載する

予定です。また、募集チラシについては、小学校と中学校のすべての児童生徒に

配布するほか、各コミセンにチラシの備え付けをお願いする予定です。応募用紙

の回収については、募集に関して十分に告知をさせていただいた上で、教育委員

会に郵送していただくということを考えています。多くの市民の方に見ていただ

けるよう、できるだけの体制はとりたいと考えています。 

（委 員） 広報の配布等は地区委員が関わってくると思うが、地区委員に対して何か周知

しておく必要があるのでしょうか。 
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（事務局） 今回の校名募集については、広報に募集記事を掲載する予定ですので、地区委

員の方に実際に作業をお願いする部分は特段ありません。通常の広報を各家庭に

お届けいただければ情報が行き渡るという形になります。 

（委 員） 募集要項の内容が本日で決まって、８月１５日から募集を開始するということ

だが、期間的に間に合うのか。 

（事務局） 本日、修正や追加等も含め募集要項の内容が確定しますと、予定どおりに進め

ることが可能です。 

（委員長） それでは（２）について、事務局お願いします。 

《 事務局から説明 》 

（委員長） ご質問等があればお願いします。 

（委 員） 校名の募集までは問題ないと考えますが、肝心なところは選定という部分だと

思います。親しみや愛着の持てるような校名とはありますが、ねらいや目的とい

うような評価基準のようなものがあれば、それに沿って判断ができると思います。

こんな校名にしたいという選定基準のようなものがはっきり分かっていた方が、

後々選考する時に、委員間でも共通の認識で判断ができるのではないかと思いま

す。 

（委員長） 今の件について、他の委員からご意見等ありますか。 

（委 員） 私も概ね同じ意見ですが、各委員からの投票で決定となる場合に、今意見があ

ったようなものがあれば、ある程度まとまるかと思います 

（委 員） 校名については、おそらく千差万別でいろいろな名前が応募されると思います。

検討委員会で何かある一定の方向性のようなものを最初から示すというのは、市

民の自由な発想を制限するような方向になるので、全く何もないところで、この

親しみや愛着が持てるようなというぐらいにしておいた方がよいかと思います。 

（委員長） 事務局から何かありますか。 

（事務局） 他の自治体の事例では、自由に色々な発想で決めている自治体が多いようです。

その際、基準というものは特段設定されていないというのが通例のようでした。

この度の選定にあたりましては、委員の皆さまのご負担は大きいかとは思います

が、自由な形で募集をさせていただき応募者の様々な思いも見ていただきながら、

その中でより良いものを選んでいただければと思います。 

（委員長） まずは自由な発想でいろいろなものを出していただいて、それを収斂していく

ということでいかがでしょうか。他に何かありますか。 

（委 員） 募集チラシ兼応募用紙は、コミセン等にある程度設置しておいて希望する人が

応募するという方法になるのでしょうか。 

（事務局） 募集チラシはコミセン等に置かせていただき、応募されたい方がいた場合は、

教育委員会に郵送していただくという形を考えています。 

（委 員） ３つの学校の名前について、バランスや整合性などをトータル的にみることに
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なると思いますが、それは選定する段階でいろいろな組み合わせを考えながら検

討するのでしょうか。 

（事務局） 今回の募集に関しては、３校を合わせて応募することも可能ですし、応募され

る方の出身校に関わる統合中学校１校だけの応募といった形も可能としたいと思

います。３校すべてを応募される方は、おそらく、３校それぞれのバランスを意

識して応募されるのではないかと思いますし、１校または２校のみ応募される方

は、そういった点はあまり気になさらないで応募されるのではないかと思います。

それぞれに応募のあった中から、関連性のあるものが出てくるかもしれませんの

で、応募があった校名すべてをご確認いただいたうえで、選定の際にご議論いた

だければと思います。 

（委 員） 応募してもらう際に、校名は必ず記入されると思いますが、例えば、理由につ

いても記入が必須となるのでしょうか。 

（事務局） 応募にあたっては、校名と共に理由も記入していただくよう要項でお示ししま

すが、実際には記入されていない場合もあるかと思われます。どこまで記載があ

れば有効とするかは精査していく必要がありますが、現時点では、記載項目の一

つでも抜けていると直ちに無効にするということまでは考えておりません。 

（委員長） 他に何かご質問等ありますか。 

（委 員） 大変多くの応募があった場合であっても、委員がすべての校名を頑張って確認

して選考に入るということでよいのか。また、例えば、３校のうち２校にオリジ

ナリティのある学校名が挙がり、１校だけ地域名が多数を占めたというような場

合には、それはそれということで、委員の総意として判断すれば、それを拒むこ

とではないと考えてよいのでしょうか。 

（事務局） 選考に関してはすべて委員の皆様にお願いするしかありませんのでよろしくお

願いします。応募された校名の確認用のリストを見やすくするなど工夫いたしま

すので、すべてをご覧いただいてたうえで検討していただければと思います。 

２点目ですが、選んでいただく校名について、全体のバランスを考慮するしない 

も含めて、本検討委員会の中でご議論いただきたいと思います。 

（委 員） その確認用リストは、応募があったすべての校名が記載されるのか、それとも

ある程度、教育委員会でリストアップされたものになるのか。 

（事務局） 確認用リストには、応募があった校名すべてを記載します。その時点で仕分け

はいたしません。 

（委員長） 応募のあった校名のリストは、第２回の検討委員会で初めて見せてもらえるの

か。 

（事務局） 募集期間終了後、すぐに確認用リストを作成し委員の皆様にお送りする予定で

す。それを確認していただき、第２回の検討委員会に向けて、１校につき候補を

３つまでお選びいただいたうえで会議にご出席いただきたいと考えています。 
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（委員長） 第２回会議で最終的な校名の決定はしないのか。第２回と第３回の会議の違い

をもう少し説明願います。 

（事務局） 次回の会議で決定いただくことも可能ですが、第２回の会議では３校それぞれ

３件、最大で合計９件までの校名候補を絞っていただく予定です。その後、選ば

れた９件の校名について、商標登録等に関して問題がないか否かを、専門家にお

願いして確認させていただきたいと考えております。 

そして、第３回の検討委員会では、例えば９件の候補すべて問題がなければ、 

その中から最終的に各校１つずつ選んでいただくということを想定しています。 

（委員長） 他にありますか。 

（委 員） 選考に漏れた方に対しては、お知らせか何かするのでしょうか。また、決定し

た校名に応募した方に対してはどうでしょうか。 

（事務局） 今回の校名募集にあたっては、個別に採用や不採用という通知を差し上げる予

定はありません。 

（委 員） たくさんの方に応募いただくわけなので、例えば、感謝の言葉を広報等に載せ

られればよいと思います。 

（事務局） 最終的に決定した校名については広報誌上で公表いたします。その際に合わせ

て、応募された方へのお礼も添えさせていただきたいと思います。 

（委 員） 委員の立場として、検討委員会での協議内容は口外しないという取り扱いでよ

いのでしょうか。 

（事務局） 基本的には、校名応募が開始されてから最終的な校名が公表されるまでは、ど

なたにも口外はしないでいただきたいということでお願いします。 

（委員長） 委員名簿は公表になるのか。 

（事務局） 委員名簿を公表する予定はありません。市議会などの場で質問があった場合に

も委員の個人名まではお出しする予定はありません。 

（委 員） 今回は３校まとめて選定するということもあり、応募の多かった校名が、結局

全体のバランスの中で選ばれないということもあると思います。そのようなこと

から、３校のバランスを考えて選ばせていただくというような内容もチラシ等に

載せてはいかがでしょうか。 

（委員長） 募集チラシにある「必ずしも応募数の多かった校名が選定されるものではあり

ません」にすべて含まれるのかなと思いますが、いかがでしょうか。よろしけれ

ば、ただ今の件はそのような内容も含まれるとことでご理解いただければと思い

ます。他にございますか。なければ本日の協議を終了します。 

 


